

品牌价值高达16.47亿元

# “阳湖”水蜜桃何以撬动“甜蜜经济”

□ 记者 宋祎凡

日前,中国品牌建设促进会公布了一批参评产品的品牌价值,2023年“阳湖”水蜜桃品牌价值评估结果为16.47亿元。

作为我区地理标志农产品,“阳湖”水蜜桃种植面积约3.9万亩,10年内省级以上果品评比中荣获3个特等奖、65个金奖、67个银奖,完成绿色食品认证超20个,认证面积超8500亩,还于今年5月登上亚洲国际果蔬展览会中国商务见面会的舞台。

当水蜜桃变身“致富果”,何以产生如此巨大的影响与经济价值?近日,记者走进田间地头,探秘“甜蜜经济”。



## 发挥水土优势 铸就金字招牌

果皮轻薄如纸,桃肉汁水充沛、口感细腻,“形似玉、香似兰、甜如蜜”,吃过“阳湖”水蜜桃的人,都难以忘记这种独特的口感。

“一方水土养一方人”,也“育一方果”,自然条件的差异直接影响着当地农作物的生长情况。作为“阳湖”水蜜桃主要产地,我区土壤呈微酸性,有机质含量高,富含微量元素。太湖流域的亚热带季风气候四季分明,温暖湿润,

近3000小时的年平均光照时间和200多天的年平均无霜期,非常适宜水蜜桃的生长,可以说是“老天赏饭吃”。

作为全国水蜜桃主产地之一,也是江苏三大水蜜桃主产地中举足轻重的一个,武进水蜜桃种植历史由来已久。据《武进县志》记载,1926年,武进产桃10万公斤,1985年的产量更是超过了159万公斤。

为了提升水蜜桃市场附

加值,2005年,“阳湖”商标注册成功。2018年,“阳湖”水蜜桃通过中国森林认证委员会专家评审,成为全国首个通过森林认证的桃类产品,填补了桃类产品在森林认证领域的空白。我区还以“阳湖”水蜜桃为特色农业产业,入选江苏省特色农产品优势区。2023年,再添国字号荣誉,“阳湖”水蜜桃成为全国名特优新产品,2024年入选中国首批农耕农产品索引名录。

## 科技兴农 标准化“提质”

6月,走进位于雪堰镇的常州文伟果品专业合作社,空气中透着清甜。“我们从2000年就开始种植桃树,目前种了70多亩,有日川、白凤、中湖景等多个品种。”负责人钱文伟告诉记者,区里的农技人员经常下乡指导,推广新品种、新技术、新模式、新机具。

在钱文伟的果园边,就是“阳湖”水蜜桃种植资源圃。

“与传统水蜜桃栽培模式相比,资源圃内采用2.5米×5米的树间距,每亩地的桃树数量从200棵减少到80棵,但产量并未减少。”国家桃体系岗位专家、省桃体系集成

创新中心专家马瑞娟介绍,资源圃不仅保护了地标品种种质资源,提高了供种能力,也打造了可观可感的新技术使用示范案例。

打响“阳湖”品牌,品质是基础。“近年来,我们全力推行‘阳湖’水蜜桃生产标准化、产品特色化、身份标识化、全程数字化,每个生产环节都严格管控,还制定了专门的水蜜桃地方标准。”区供销社合作联社理事副主任王焯表示,2021年,武进制定了《“阳湖”水蜜桃产业提质跃升三年行动计划》,3年投入超1000万元区级财政资金,助力水蜜桃产业提质跃升。

## 打通“最后一公里” 水蜜桃漂洋出海

农产品品牌建设,从田间地头延伸到商家卖场。

一方面,联合各大快递公司,主动进村、进门。以常州邮政为例,其在武进地区投入60人专职团队及35辆运输配送车辆,累计设置邮政收寄点超20个,提供上门收寄、包装等配套增值服务,并通过直发南京邮航专机和无锡长三角集散中心,大幅度缩短中间环节,第一时间将新鲜桃子送往千家万户。“去年,顺丰速运在我区各邮寄点首次上线个人寄递水蜜桃至香港、新加坡的业务,‘阳湖’水蜜桃48小时就能抵达新加坡。”常州顺丰国际业务部负责人叶蓓表示。

另一方面,不断完善销售渠道,在杰记水果、浙江雨露空间、北京果多美、上海好果多、

南京百果园、杭州叶氏兄弟等近千家水果连锁店开设“阳湖”水蜜桃专柜,遍布各大社区,同时依托淘宝·常州馆、武青柠、U淘淘家等平台开展直播带货、线上营销。据悉,依托线上线下平台,去年,仅礼嘉果品交易集散地及雅浦集散点,累计销售额就突破7000万元。

下一步,我区将逐步建设完善1个种质资源圃、3个阳湖水蜜桃收储展示示范点、3个良种繁育基地,重点培育湖景蜜露这一地标保护品种,依托江苏现代农业产业技术体系首席专家武进工作站、亚夫科技工作站,增加绿色优质农产品供给,推动绿色食品认证再上新台阶,助力“阳湖”水蜜桃提档升级。

## 仪式感满满 5对新人接受户外集体颁证

本报讯(记者 戴雪燕)日前,在位于武进国家高新区马杭社区的福彩主题公园,举办了一场别开生面的集体颁证仪式,5对新人在步入人生新阶段的同时,收获了别具一格的颁证体验。

上午9:58,新人们身着统一的文化衫,在蓝天碧草的见证下,共同许下幸福的诺言。新人张栋、沈昕言计划今年9月举办婚礼,简约而富有仪式感的户外颁证给他们留下了难忘的回忆。“是很特别的体验,携手58年的金婚夫妇来为我们证婚,非常感动。”沈昕言接过结婚证,喜悦之情溢于言表。

活动中,我区首批5名特

邀颁证师接受聘任。他们是来自社会各界的道德模范、劳模等,将带领新人步入婚姻殿堂,引导他们珍惜婚姻、热爱家庭、传承美好家风。其中,特邀颁证师许志刚一家三代公益做媒,至今已促成109对青年男女步入婚姻殿堂。

成立婚姻家庭辅导专家团队、设立婚姻文化展示厅、打造户外颁证点……作为江苏省首批婚俗改革实验区,近年来,我区深入开展婚俗改革,让婚俗文明新风“吹”进千家万户。区民政局婚姻登记处组建了专业队伍,引进区大爱调解协会和市婚姻协会等专业社会组织,创新“社工+法律专家+志愿者”模式,组建

拥有80名成员的婚姻家庭辅导专家团队。截至目前,已开展婚前辅导团辅16次,累计为1000余对新人提供辅导。“打通了线上咨询、线下微课堂‘双通道’,微信公众号咨询、抖音直播等受众达数十万人次。”区民政局婚姻登记处副主任朱俊杰介绍。

同时,我区还立足婚姻文化展示厅,常态化举办讲座、论坛、沙龙等婚姻文化主题活动,去年以来累计举办6场沙龙,100余对新人与参与。接下来,我区将持续深化婚俗改革,推动婚俗改革阵地向基层延伸,传承弘扬良好家风家教,让和谐、文明的婚俗成为主流。

## 关于腾龙路与禾香路交叉口 采取限制交通措施的联合通告

因腾龙大道快速路一期工程路基施工,为确保工程顺利进行及施工期间的道路交通安全与通畅,根据《中华人民共和国道路交通安全法》等有关法律法规的规定,决定在施工期间对施工路段采取如下限制交通措施:

一、2024年6月17日至2024年7月16日,腾龙路与禾香路交叉口实行封闭施工。过往车辆可选择长扬路、稻香路、延政西路、丰泽路、祥云路、西太湖大道

等线路绕行。

二、请过往车辆驾驶人、行人及周边群众遵守交通标志标线的指示,减速慢行,并服从现场交通管理人员的指挥。

三、由于施工带来不便敬请谅解,望广大交通参与者提前选择出行路线,保障出行安全。

特此通告。

常州市公安局武进分局  
常州西太湖科技产业园管委会  
2024年6月11日